

农企竞先各显神通 生态循环特色纷呈

发挥合作社优势 大力营造生态林

肖旗乡特色现代农业发展势头强劲

本报讯(记者王长河)3月25日,记者在肖旗乡政府了解到,该乡充分发挥城区近郊、交通便利、土地辽阔、人力资源充足、水资源丰富等五大优势,积极实施农业转型升级,通过招商引资,建设“一区五带”,大力发展生态循环农业,提高了农业的经济效益和社会效益,实现了企农双赢。

据介绍,肖旗乡位于宝丰县城北部,辖26个行政村,63个自然村,人口3.8万,耕地面积7万余亩。该乡土地肥沃,水利条件良好,发展生态循环特色农业具有得天独厚的条件。

近年来,肖旗乡坚持科学发展观,紧紧围绕县委、县政府制定的发展战略目标,充分发挥五大优势,积极实施农业转型升级,建设“一区五带”。

一区:沿境内北二环和魔术大道两侧建设以生态循环为特色的现代农业产业集聚区。目前,该区内五里头村入驻了河南派妮农业科技有限公司,投入资金近亿元,建成了1200亩林果和1500亩苗木花卉基地;入驻韩店村的河南康龙实业集团入驻生态循环科技园,建成了3000亩国家级烟叶示范基地和绿色有机蔬菜生产基地;袁庄村建成了1500亩核桃基地;位于七里营村的盛通天福公司建成了500余亩的林果基地;房旗营村和史营村规划建设了3000亩林木苗圃花卉基地。

五带:一是北二环、五岳公园新型农村社区带。该带内的五个行政村,利用城中村改造政策,拆旧建新,把拍卖节省的土地资金,用于新型农村社区建设,着力打造生态宜居宜业环境。二是北部高效农业种植带。沿石河水利条件较好的五个行政村,建设万亩优质小麦、玉米高产种植带,打造北部“肖旗粮仓”。三是中部烟叶生产带。利用流转的5000亩土地,重点发展优质烟叶,拓展财源建设。四是东部三粉加工带。利用丁岭和贺岭两个村传统三粉加工业,引导农户发展1.5万亩优质红薯种植带,打造“纯红薯三粉品牌”。五是南部小微企业带。抓住国家扶持小微企业发展的政策机遇,在境内宝赵公路两侧建设小微企业集聚带。

“一区五带”规划的实施,加快了该乡经济发展方式转变,推动了农业转型升级,为全乡经济社会发展夯实了基础。

该乡还通过加大服务力度,优化投资环境,营造“亲商、安商、富商”氛围,引导农民积极实施土地流转,吸引了一大批经济实力和资金雄厚的企业家前来投资兴业,发展生态循环现代农业,形成了各具特色的产业链条或产业集群。

入驻最早的河南康龙实业集团在韩店村西南建起了万头新美系种猪场——河南大成农牧有限公司,建成了大型沼气池,利用猪粪尿产生沼气,沼气用于猪舍取暖和烧热水洗澡、做饭、照明等员工生活;在韩店村南建成了千亩优质烟生产基地和众口生态循环农业科技园,沼渣、沼液作为有机肥料用于饲料粮和有机蔬菜生产;生产的蔬菜精选后剩下的菜叶用来喂猪;与此同时,建成一个生物质块加工厂,把烟柴和农作物秸秆加工成生物质块燃料,用来烘烤烟叶,形成了“猪-沼-菜”、“猪-沼-粮”和“农作物秸秆-生物质块燃料-烟叶烘烤”等生态循环农业生产链条。去年以来,该集团又新建起散养猪场、羊场及家禽散养基地;新建的占地6000亩的核桃、油牡丹种植基地正在栽植中;还开办了食品加工厂和农产品蔬菜专营店,创立的“众口”有机菜粮品牌被认定为绿色食品。

河南派妮农业科技有限公司,流转5000亩土地,建起了以桑葚、葡萄、冬枣等为主的大型果园、绿化苗木培育基地和万只羊场,形成了“花木培育+林果种植+采摘观光+畜牧养殖”和“养羊-牧草-树叶-羊粪-林果-养羊”的循环模式。去年该企业举办的桑葚、葡萄采摘节,吸引了包括四川、湖

南、湖北和我省在内各地游客数万名,前来观光采摘。

河南农垦丰谷牧业有限公司在枣庄、柴庄、西岭湾等三个村,流转5000亩丘陵薄地,总投资2.9亿元,建起了15000头羊场和万头小黑驴养殖场及存栏两万只柴鸡的林下散养场;开工建设了高效农业示范园及优质牧草种植基地;新建的生态农业观光林已种植百余亩石榴、核桃、樱桃等果树,形成了“畜牧养殖+牧草种植+秸秆青贮+饲料生产+肉品加工+林果采摘观光+有机肥料加工”等的循环农业发展链条。

与此同时,河南省三合昌盛农业综合开发有限公司总投资2.4亿元,建设了600亩竹柳种植基地,规划建设了占地300亩的20座智能温棚蔬菜大棚;平顶山市九子山农业开发有限公司投资8600万元建成了3000亩杭白菊种植基地;河南省荣欣农林科技有限公司投资300万元开工建设了城区香樟种植示范园;宝丰县万源农业开发有限公司投资8600万元建设了千亩国槐、核桃、金银花种植基地;投资400万元的裴里村百亩花卉种植基地也正在施工中……

该乡生态循环农业的快速发展,实现了农业规模化种植、产业化生产、集约化经营,提高了农业效益,增加了农民收入,打造了农业经济的升级版。

大营镇在荒山矿井废弃地栽树18万棵

本报讯(记者王长河 通讯员杨国栋)3月20日,在宝丰县大营镇李文驿村南的隆开源林业种植合作社的荒山上,三五成群的村民正栽植大樱桃、葡萄和海棠,他们有的扶树苗、有的浇水,有的封土、有的踩实,干得热火朝天。

据介绍,近年来,大营镇高度重视生态林业建设,他们把荒山、矿井废弃地先后流转给九子山农林种植合作社、兄弟林业种植合作社、隆开源林业种植合作社等,利用农民专业合作社的资金优势,大力发展生态林业。

去冬今春以来,镇党委政府引导各个合作社投资,雇用农民工挖树坑,栽树苗。截至目前,兄弟林业种植合作社已种植500亩25000棵核桃,栽植金丝楸等风景树6000棵;隆开源林业种植合作社种植大樱桃、葡萄、海棠等经济林木7.3万棵;老龙窝三化实验区种植香樟、核桃、樱花等树木5万多棵。据不完全统计,全镇新种植各类树木已达18万棵。



芽菜工厂产销旺

3月25日,生产车间管理员王晚卿在管理萝卜芽菜。

宝丰县石桥现代农业科技示范园,引进先进设备和技术,建起了拥有6个生产车间,60架360个大盘的植物工厂,生产豌豆、萝卜、油菜、香椿、红花、燕麦等7个品种

的芽菜,目前年产能已达到93.6吨。

该设备可自动控温,自动洒水和补光。自3月10日投产以来,豌豆、油菜等芽菜每周就剪采一茬,呈现产销两旺的好势头。

本报记者 王长河 摄

马街书会新状元李冬梅到敬老院慰问演出

本报讯(记者王长河 通讯员岳明召)3月16日上午,荣获2015年马街书会说书状元的李冬梅来到肖旗乡敬老院,为孤寡老人表演了精彩的曲艺节目,赢得了阵阵掌声和喝彩。

在将近3个小时的演出中,李冬梅先后为敬老院老人表演了大书《包公案》《杨家将》等节目。敬老院老人白本轻乐呵呵地说:“敬老院里听书,真得劲儿,真过瘾!”

李冬梅说,她虽是新乡人,但她的进步和成长离不开马街书会的培育,为了感恩,她特地抽出时间来到宝丰,为老人们送快乐、送温暖,这也是她自己的幸福。

肖旗乡全方位治理出生人口性别比问题

本报讯(记者王长河 通讯员李润泽)3月25日,记者在肖旗乡政府了解到,该乡把出生婴儿性别比作为事关计生工作全局的大事来抓。今年以来,他们从宣传、服务、管理三个方面入手,全方位治理出生人口性别比偏高的问题。

在宣传方面,该乡通过对目前我国人口形势、性别比稳定的重大意义及人口性别比失衡的危害等方面,对广大群众进行深入宣传,使广大育龄妇女切实认识到控制性别比的重大意义,从而从源头上夯实了稳定性别比的基础。

在服务方面,该乡通过加强孕产期跟踪服务,确保孕产及在孕育龄妇女的孕情信息上报及时准确,使出生婴儿性别比稳定的关口进一步前移。

在管理方面,他们对辖区内卫生院妇产科从业人员制定了完善的目标责任制,杜绝了非医学需要鉴定胎儿性别及选择性终止妊娠现象的发生。同时,在全乡范围内彻底取缔了非法使用B超及终止妊娠药物的问题。



3月24日,在大营镇汝瓷大道两侧,金灿灿的油菜花开,形成美丽的花带景观。

本报记者 王长河 摄

大营镇万亩油菜花开醉人

本报讯(记者王长河 通讯员杨国栋)3月24日,记者在位于宝丰县大营镇汝瓷大道和老龙窝三化实验区快速通道看到,路两侧金灿灿的油菜花在和煦的春风中竞相开放,阵阵清香沁人心脾。这条长达5公里的万亩油菜花带景色宜人,吸引了不少市民前来游玩观赏,拍照留念。

据了解,去年麦播时,大营镇积极调整农业产业结构,发挥丘陵薄地适宜种植油菜作物的优势,由镇政府扶持投资10万余元,采取向群众“统一免费供种和统一机播、统一配方施肥、统一连片管理”的四统一措施,集中连片种植了万亩油菜。该项目东起段寨村,西至边庄村,

沿汝瓷大道和老龙窝三化实验区快速通道两侧绵延5公里,共涉及段寨、李文驿、白石坡、边庄等十多个行政村。

阳春三月,油菜花盛开,金灿灿的花朵,扑面而来的香味惹人醉。不少市民前来游玩观赏,同时也为农民增产增收开辟了新的途径。

这个春节,他们一直忙碌在工作岗位上。每天起早贪黑,风雨无阻。简单的饭菜,繁重的体力活,年近古稀的他们,为宝丰城市环境做出了贡献。文明城市环卫工——

在路上辛苦却也快乐

阳春三月,百花争艳,干净整洁的宝丰县城,处处花木翠绿。

3月25日,在宝丰县城为民路南段,环卫工人王玉凤、杨力夫妇正在清扫路面。今年春节,老两口一直坚守在岗位上。

“春节假期我没有休息一天,每天都在大街上清扫路面,清运垃圾。虽然没能与家人团聚,没能享受到天伦之乐,但为群众过节营造了良好环境,我感到无比的快乐和幸福。”正在清扫人行道垃圾的王玉凤告诉记者。

王玉凤今年67岁,家居宝丰县肖旗乡小庄庄村,家有7口人,儿孙满堂。两年前,为给儿子、儿媳减轻负担,她和69岁的老伴杨力来到县城,以每年1500元租赁3间住房,并当上了环卫工人,负责县城为民路南段300米路面的清扫、垃圾清运工作。

今年大年初一早上4点半钟,她和老伴就起床洗漱,在吃了除夕之夜包好的

饺子后,老两口登上三轮车于5点钟准时到达岗位。先是清扫路面和人行道,然后等路两侧门面店开门放鞭炮后,开始清扫鞭炮垃圾、收集各门面的生活垃圾。直到上午8点半,才清扫清运完毕。中午12点半,他们回到住处,吃完搅锅菜和蒸馍,下午1点多钟又赶到岗位,收拾垃圾、保洁路面,一直干到晚上7点才回家。

“大过年的,没有在家和子孙们团聚,确实有点遗憾。”王玉凤说,她春节7天里,虽然天天上岗扫路,吃苦受累,却也过得十分充实和快乐。春节前夕,她儿子带着5岁的小孙子来到县城,为他们老两口送来了7斤(1斤=500克)肉;已出嫁的女儿还为他们送来了苹果、橙子等水果。她白天上班扫地,晚上蒸馍、炸丸子和豆腐、剥饺子馅,过节的吃食啥也不缺。

“喂,是奶奶吗?我想你了,我给爷爷奶奶拜年了。”除夕之夜,不满4岁的小孙女给王玉凤打来电话。“好好好,等有空了,爷爷、奶奶回去看望你们。”在一旁

正看央视春晚的爷爷杨力猛然想起,那天小孙子来看望他们,王玉凤正在路上打扫卫生,他给了小孙子50元压岁钱,却忘了给小孙女捎回去压岁钱了。

“春节,家家户放鞭炮不说,逛街的人多,丢掉的垃圾比平时要多几倍。”67岁的环卫工人徐聚财说,越是节日,清扫垃圾和保洁的任务就越大。为此,他和65岁的老伴赵仙芝,在春节7天假日子里一直坚守岗位。

大年初一早上,老两口5点起床,打了碗荷包蛋,吃了个蒸馍,骑着三轮车就上岗了。他们来到所负责清扫的西环路南段一看,一街两行门面店前全是鞭炮纸屑。光其中一家修车行门前堆积的鞭炮垃圾,他就清扫了满满一车。“平时我负责的这400米路段,每天早上只清扫两车,初一这天,我扫,老伴铲,拉了4车还没有拉完。”

徐聚财告诉记者,他们两位老人春节虽没有回老家丁岭村和儿子们一起过年,

但春节前夕,外出打工的儿子回来后,为其送来了牛奶、西瓜等水果和各种年货。假日7天里,他们老两口白天上路干活,晚上做好吃的,工作生活两不误,思想充实,心里快乐。

“俺家就住在人民路西段的闫庄村,距离我负责打扫的路段不足百米。”65岁的环卫工人耿东来说,他的儿子、儿媳都很孝顺,孙子、孙女也很懂事。他平日里在路段清扫清运垃圾,一天三顿饭都在家里吃,工作顺心,生活愉快。春节7天假日子里,他和往常一样,每天按时上下班,晚上和家人团聚,没耽误过年,更没有耽误工作。只不过是除夕夜和初六门面店开业那天,放鞭炮垃圾多了,劳动量大了。

“春节没休息,苦些、累些,但看到行人在整洁的路上悠闲地散步游玩,我心里既高兴又快乐。辛苦我一个,幸福千万家,这就是俺环卫工的人生价值。”耿东如是说。

(本报记者 王长河)

重奖劳动模范

3月16日上午,河南大地集团召开2014年工作表彰暨2015年工作动员会,拿出466.5万元重奖全省各地劳动模范和经销商。

同时对涌现出的先进集体、先进个人、技术能手等进行了表彰。图为颁奖现场。

本报记者 王长河 摄

石桥镇新增日产64吨酸奶生产线

年可扩大收购鲜奶两万多吨

本报讯(记者王长河)“俺镇鲜牛奶业加工企业投资2300多万元,新上一条日产64吨的杯装酸奶灌装生产线,每年可扩大收购鲜牛奶两万多吨。”3月24日,石桥镇镇长姬军锋介绍。

石桥镇玉米秸秆资源丰富,饲养奶牛有着得天独厚的条件。近年来,他们通过招商引资,先后建起源源乳业、汝源乳业等4个千头奶牛养殖场。为给饲养企业开辟市场,他们于2006年引进一家乳业加工企业,目前该企业拥有员工400人,共有10条生产线,日处理鲜牛奶300吨。去年,外地奶牛养殖企业由于鲜奶滞销,出现了倒奶事件,损失惨重,而这里由于有了乳业加工企业,保持了鲜奶的正常收购,从而激发了奶牛饲养的积极性。

为支持奶牛饲养业进一步发展和壮大,该镇党委、政府积极引导和动员乳业加工企业更新扩建,扩大生产,增加鲜牛奶收购量。去年10月,该企业投资2300多万元,建起了一条日产64吨杯装酸奶灌装生产线,并于今年1月28日投入生产,每年可扩大收购鲜牛奶2.16万吨。